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Formål med undersøgelsen 
I Frivilligcenter Hillerøds strategi 2016-2018 lægges der op til et øget fokus på samarbejde og 

ressourcedeling på tværs af foreninger og grupper i og omkring frivilligcentret.  

Formålet med undersøgelsen er dels at indsamle viden om, hvordan Frivilligcenter Hillerøds medlemmer 

bruger frivilligcentret, dets ydelser og faciliteter. Dels at få et indtryk af, hvordan man fra Frivilligcenter 

Hillerøds side kan arbejde i den retning, som er udstukket i strategien og imødekomme medlemmernes 

ønsker og behov, men også mobilisere flere ressourcer for at stå stærkere sammen.  

 

Metode 
Medlemsundersøgelsen er foretaget som spørgeskemaundersøgelse blandt Frivilligcenter Hillerøds 

medlemsforeninger og -grupper i perioden 1. februar til 7. marts 2017. 

Spørgeskemaet blev sendt ud via e-mail som et link, så modtagerne kunne udfylde det online. Enkelte 

respondenter har udfyldt spørgeskemaet i papirform, hvorefter deres svar er blevet indtastet i det online 

spørgeskema af tovholderen for spørgeskemaet.  

Spørgeskemaet blev sendt til 110 foreninger og grupper, med en opfordring til at drøfte det i fællesskab i 

foreningerne og grupperne, men kun at lade én person besvare spørgeskemaet.  

I alt besvarede 58 foreninger og grupper spørgeskemaet, hvilket giver en svarprocent på 52,73%.  

 

Usikkerhed 
Som det altid er tilfældet med spørgeskemaundersøgelser, er resultaterne forbundet med en grad af 

usikkerhed, idet der vil være tale om en tolkning af data.  

Ydermere er det forskelligt, hvem der har svaret på undersøgelsen, og om vedkommende har svaret på 

egen hånd eller drøftet besvarelsen med den forening/gruppe, som vedkommende repræsenterer. Det er 

derfor svært entydigt at afgøre, om svarene, som personen har afgivet, er repræsentative for foreningen.  

Dertil kommer, at respondenter kan have tolket spørgsmål på forskellig vis. Til eksempel er spørgsmålet 

omkring kommunikationskanaler formuleret således, at man ud af resultaterne ikke kan se, om 

respondenterne har svaret på om de aktivt besøger/læser på kanalerne eller de har svaret på, om de aktivt 

bruger kanalerne i deres kommunikation.  

 

Gruppen af respondenter 
Respondenterne fordeler sig nogenlunde jævnt over kategorierne ’Social forening’, ’Kulturel forening’, 

’Patientforening’ og ’Selvorganiseret gruppe’. Mere end en tredjedel angiver dog, at de hører til i 

kategorien ’Andet’, hvilket bl.a. omfatter kirkelige foreninger, folkeoplysende foreninger, faglige 

sammenslutninger, selvhjælpsgrupper og idrætsforeninger.  

Knap 47% af respondenterne har rollen som formand for deres forening eller gruppe, mens 19% har rolle 

som tovholder, 10% er bestyrelsesmedlemmer og 6% er aktivitetsledere/-ansvarlige. De resterende 18% 

har angivet deres rolle som ’Andet’. Gruppen af disse omfatter daglig leder, ansat, frivillig, tovholder, 

skoleleder, kontaktperson, næstformand, sekretær og kaffemand. 
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Brug af frivilligcentrets ydelser og rammer 
Lige knap 85% af medlemmerne angiver, at de har benyttet lokaler, kopi/print, projektor, lydudstyr, pc’er, 

internet eller køkkenet i frivilligcentret inden for det sidste år. En præcis ligeså stor andel angiver, at de 

forventer at benytte samme ydelser i fremtiden.  

Hhv. 28% og 36% angiver, at de har benyttet sig af frivilligcentrets tilbud omkring PR/synlighed og 

netværkssamarbejde. Dog angiver hele 48% at de kunne forestille sig at gøre brug af tilbuddene omkring 

PR/synlighed i fremtiden, mens det for netværkssamarbejde er 43%.  

Kun mellem 7% og 10% af medlemmerne angiver, at de i det seneste år har benyttet sig af 

kurser/workshops, rådgivning/foreningshjælp, hjælp til opstart af nye initiativer og hjælp til rekruttering. 

Også her er der forskel på, hvor mange der har benyttet sig af ydelserne og hvor mange der vil benytte dem 

fremover. 29% angiver at de kunne forestille sig at deltage i kurser/workshops, mens der er 28% der 

angiver rådgivning/foreningshjælp, 22% der angiver hjælp til rekruttering af frivillige, og 16% der angiver 

hjælp til opstart af nye initiativer.  
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90% af medlemmerne benytter lokaler i frivilligcentret. Heraf angiver størstedelen, at de bruger lokaler 

ugentligt, månedligt eller 2-6 gange om året. En mindre del bruger lokaler enten hver anden uge eller 

sjældnere end 2-6 gange årligt.  

 

Træffetider 

Overordnet set er der tilfredshed med frivilligcentrets træffetider. 95% af medlemmerne angiver, at 

træffetiderne er tilpas i forhold til deres forenings eller gruppes behov. Kun 2% ønsker senere træffetider 

og 3% ønsker træffetider i weekenden.  

Opbevaring 

19% af medlemmerne angiver, at de har behov for plads til opbevaring, 19% at de har behov for plads til 

udstilling af materialer og 19% at de har behov for plads til begge dele. Samlet set er det 57% af 

medlemmerne, der udtrykker ønske om mere plads, mens 43% ikke har behov for mere plads.  

 

Mangler  

Hovedparten af svarene indikerer, at medlemmerne er tilfredse med faciliteter, ydelser og rammer i 

frivilligcentret. 34% svarer, at de mangler køkkenfaciliteter og/eller flere større/mindre lokaler. 
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Kommunikationskanaler 
Frivilligcentrets månedsprogram og nyhedsbrev er meget brugte kommunikationskanaler blandt 

medlemmerne. Også hjemmesiden, infoskærme og ”Det sker” i aviserne er kendt og brugt.  

  

Der er lidt usikkerhed omkring data for dette spørgsmål, idet det ikke er tydeligt, om medlemmerne har 

svaret på, om de aktivt besøger/læser på kanalerne og/eller om foreningen gør brug af kanalerne i deres 

kommunikation. Hvis de har svaret ift. at de bruger kanalen i deres kommunikation, er det 

bemærkelsesværdigt, at næsten 40% angiver, at de bruger hjemmesiden, mens Facebook næsten ikke er 

brugt.  

 

Kurser/workshops 
Rekruttering/fastholdelse og PR/presse er de to emner for kurser og workshops, som flest medlemmer 

angiver som interessante, mens der kun i begrænset omfang er interesse for emnerne konflikthåndtering 

og repræsentation.  

 

Alle i kategorien ”Andet” angiver, at de ikke savner/har ressourcer til kurser og workshops, med undtagelse 

af én, der foreslår fundraising som emne for kursus/workshop.  
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Frivilligcentrets rolle 
Medlemmerne mener, at frivilligcentrets vigtigste rolle er at skabe rammer om lokale fællesskaber. Højt på 

listen ligger også at være en vej til frivilligt engagement for borgere, at varetage det lokale foreningslivs 

interesser, at bygge bro mellem kommune og civilsamfund (frivillige og foreninger) samt at varetage 

frivillighedens interesser lokalt.  

At understøtte inklusion, at understøtte foreningernes arbejde og udvikling samt at understøtte 

samarbejde – både på tværs af foreninger og på tværs mellem erhvervsliv, kommune, 

uddannelsesinstitutioner og foreninger – er ifølge medlemmerne mindre vigtige roller for frivilligcentret. 
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Samarbejde og netværk 
Kun mellem 7% og 15% angiver, at det er meget vigtigt at frivilligcentret hjælper dem med at etablere 

samarbejde enten med andre foreninger, kommune/institutioner, videregående uddannelser, folke-

/privatskoler eller erhvervslivet i Hillerød.  

Mellem 28% og 35% vurderer, at det er vigtigt at frivilligcentret hjælper dem med at etablere samarbejde 

med andre foreninger, kommune/institutioner, videregående uddannelser eller erhvervslivet i Hillerød.  

Medlemmerne vurderer folke- og privatskoler som mindst relevante at etablere samarbejde med. Kun knap 

10% vurderer at det er vigtigt eller meget vigtigt at frivilligcentret hjælper med at etablere samarbejde med 

folke- og privatskoler, mens hele 80% vurderer det ikke er vigtigt.   

 

Ved at sammenholde svarene på, hvilken type forening, der har svaret, med svarene på, hvilke typer 

foreninger, det er mest relevant at samarbejde med, dannes der et billede af, hvilke typer foreninger de 

forskellige foreninger vurderer det mest relevant at samarbejde med.  

De kulturelle foreninger vurderer det relevant eller meget relevant at samarbejde med andre kulturelle 

foreninger. Ingen af de kulturelle foreninger har angivet det som værende relevant at samarbejde med 

andre typer foreninger. Sociale foreninger vurderer det relevant eller meget relevant at samarbejde med 

kulturelle og sociale foreninger, men også idrætsforeningerne er relevante for dem. For 

patientforeningerne gør det sig gældende, at de vurderer det relevant eller meget relevant at samarbejde 

med andre patientforeninger. Kun meget få af de selvorganiserede grupper vurderer det er relevant eller 

meget relevant at samarbejde med andre foreninger og grupper. Den gruppe af respondenter, der har 

angivet sin foreningstype til ’Andet’, er en blandet skare. Flere fra denne gruppe vurderer det relevant eller 

meget relevant at samarbejde med alle typer foreninger, men især er der mange der vægter samarbejdet 

med sociale og kulturelle foreninger.   

Spurgt til hvad de ønsker at få ud af et eventuelt samarbejde, svarer medlemmerne overvejende, at de 

ønsker synlighed, at udbrede kendskabet til deres forening eller sag, samt at rekruttere nye medlemmer. 

Enkelte svarer, at det er vigtigt for dem at dele viden, få kendskab til andre foreninger, drive større 

projekter sammen eller lave fælles arrangementer.  
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Medlemmerne angiver, at samarbejde om aktiviteter er det mest attraktive i forhold til at deltage i netværk 

med andre foreninger og grupper. Også samarbejde om PR og synlighed, fælles events samt interessante 

oplægsholdere vurderes til at være attraktive.  

 

Oplæg, foredrag og gode historier samt ideer og inspiration er det medlemmerne helst vil have fra andre 

foreninger og frivillige. Erfaring og sparring og viden om PR/synlighed er også eftertragtet, mens 

specialviden ift. særlige emner/målgrupper og praktisk hjælp står lavere på ønskelisten.  

 

Flest medlemmer tilkendegiver, at de kan bidrage med specialviden om særlige emner eller målgrupper. 

Oplæg, foredrag og gode historier såvel som ideer og inspiration er der også mange, der kan bidrage med til 
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glæde for andre foreninger og grupper. Erfaring og sparring, viden om PR/synlighed samt praktisk hjælp er 

der kun få der kan bidrage med.  

 

Medlemsmøde 
Idéudveksling samt foredrag/oplæg fra eksterne parter angives af mere end halvdelen af medlemmerne 

som mest interessante i forhold til at gøre det attraktivt at deltage i medlemsmøder. Omkring en tredjedel 

af respondenterne angiver ligeledes at foredrag/oplæg fra andre foreninger/grupper, fællesspisning og 

netværk i forbindelse med mødet og debat vil kunne gøre det attraktivt at deltage.  
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Husråd 
58,14 % af medlemmerne mener, at retningslinjer for brug af faciliteter og lokaler er et emne, som et 

husråd kunne tage sig af. Indretning og vedligeholdelse ligger også højt på listen over emner, som et husråd 

kunne tage sig af. Et mindretal af medlemmerne ønsker at være aktive i et husråd; 16% har udtrykt 

interesse i at deltage.  
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